МРНТИ 14.25.05 УДК 37.035.6

ПАТРИОТИЗМ – ГАРАНТ СОЗИДАНИЯ И БЛАГОПОЛУЧИЯ

Есмагамбетова Г.К., ст. преподаватель, <u>complectovanie.kgu@inbox.ru</u>
Кайырбек Р.М., студент образовательной программы «Библиотечное дело» <u>rustem.kaiyrbek@gmail.com</u>

Кызылординский открытый университет, г.Кызылорда, Казахстан

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы духовно-нравственного воспитания молодежи на современном этапе жизни общества. Воспитание любви к ближнему, семье, малой родине, историческому прошлому своего народа, любви к Родине, государству, где мы живем является первоосновой патриотизма. Нет сомнений, что в настоящее время патриотическое воспитание является ключевым направлением молодежной политики в Республике Казахстан. Причем патриотическое воспитание в уверенно развивающемся государстве не следует оценивать только как творческий процесс. Это еще борьба за молодежь, будущее страны, борьба против таких негативных явлений, как вынужденная миграция, рост претупности, наркомании, алкоголизма и экстремистских настроений. Правительство страны реализует такие задачи государственной молодежной политики в сфере нравственного и патриотического воспитания, как содействие в подготовке молодежи к военной службе, развитие интеллектуальной и физической ее активности, пропаганда необходимости изучения и сохранения военно-исторического наследия Казахстана.

Ключевые слова. Патриотическое воспитание, гражданственность, социальная солидарность, национальная гордость, национальные ценности, воспитание молодежи.

Введение. Становление гражданского общества и правового государства в нашей стране во многом зависит от уровня гражданского образования и патриотического воспитания. Сегодня коренным образом меняются отношения гражданина Казахстана с государством и обществом. Он получил большие возможности реализовать себя, как самостоятельную личность в различных областях жизни и в то же время возросла ответственность за свою судьбу и судьбу других людей. В этих условиях патриотизм становится важнейшей ценностью, интегрирующей не только социальный, но и духовно-нравственный, идеологический, культурно-исторический, военно-патриотический и другие аспекты. В условиях становления гражданского общества и правового государства необходимо осуществлять воспитание принципиально нового, демократического типа личности, способной к инновациям, к управлению собственной жизнью и деятельностью, делами общества, готовой рассчитывать на собственные силы, собственным трудом обеспечивать свою материальную независимость. В формирование такой гражданской личности, сочетающей в себе развитую нравственную, правовую и политическую культуру, ощутимый вклад должна внести современная школа.

Президент страны Касым Жомарт Токаев на третьем заседании Национального курултая в Атырау предложил новую систему ценностей, определяющую новый облик нации. Прежде всего это независимость и патриотизм. Как отметил Глава государства, должен проявлять любовь к Родине не только словами, но и конкретным делом на благо общества. Это и помощь нуждающимся, и активная жизненная позиция, и стремление к улучшению своего окружения. Непременным условием является уважение к истории и чувство ответственности перед будущими поколениями. В связи с этим важно наполнить это понятие правильным содержанием, патриотизм должен служить гарантом созидания и благополучия.

При Сенате Парламента Республики Казахстан организована диалоговая площадка «Ұлттық мұдде». На очередном заседании в ходе встречи с представителями интеллигенции и экспертного сообщества обсуждались ключевые аспекты патриотического воспитания молодежи сквозь призму духовно-нравственных ценностей и преемствености традиций.

Основная часть. Прямое влияние на формирование патриотизма и закрепление его в сознании имеют образование и просвещение, контент в СМИ. Важность поддержки инициатив в этом направлении и на уровне регионов, активной работе с волонтерами, содействия развитию культуры и искусства. Сохранять и преумножать достижения нашей независимости — это самая важная задача, которую мы сможем выполнить только посредством совместных усилий государства и ответственных, патриотичных граждан — отмечается в выступлениях диалоговой площадки.

Общеизвестно, что патриотизм у человека проявляется и выражается в его преданности и любви к своему народу и Родине, независимо от вероисповедания и национальной принадлежности. Подлинный патриотизм всегда связывался с Родиной, а Родина — это, прежде всего, сам народ. Родина-мать не только растит, но и создает все условия для творческой и нормальной жизни своих граждан. Не зря народная мудрость гласит: «Все может родная земля: накормить своим хлебом, напоить из своих источников, удивить своей красотой, потому защита родной земли — долг тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду и любуется ее красотой».

В контексте обозначенной тематики была затронута и деятельность молодежного крыла «Jastar ruhy». «Jastar ruhy» акценты в своей работе должны ставить на то, чтобы молодежное крыло стало социальным лифтом для продвижения молодых, площадкой для креативных идей.

Патриотизм включает в себя:

- чувство привязанности к тем местам, где человек родился и вырос;
- уважительное отношение к языку своего народа;
- заботу об интересах Родины;
- осознание долга перед Родиной, отстаивание ее чести и достоинства, свободы и независимости;
 - проявление гражданских чувств и сохранение верности Родине;
 - гордость за социальные и культурные достижения своей страны;
 - гордость за свою Родину, за символы государства, за свой народ;
- уважительное отношение к историческому прошлому Родины, своего народа, его обычаям и традициям;
 - гуманизм, милосердие, общечеловеческие ценности.

Министерство обороны РК разработало Концепцию военно-патриотического воспитания молодежи до 2030 года, "Военно-патриотическое воспитание молодежи должно базироваться на национальных ценностях единства и стабильности, справедливости и солидарности, закона и порядка, доверия и ответственности, которое должно стать воплощением построения Нового Казахстана. Превыше всего должно ценится одно из самых значимых качеств личности — трепетное отношение к своей земле и стране", - говорится в документе. Концепция военно-патриотического воспитания направлена на постоянную и систематическую работу Центральных государственных, местных исполнительных органов, общественных организаций предоставлением возможности продвижения национальных ценностей.

Тема патриотического воспитания в контексте осмысления исторических процессов нашла свое отражение в создании исторической кинокартины «Жаужурек мың бала».

Для воспитания казахстанского патриотизма создано Республиканское общественное объединение «Детско-юношеское военно-патриотическое движение «Жас сарбаз». На протяжении всей истории независимости Казахстана вопросы воспитания молодежи в духе любви к Родине, воспитания достойных граждан государства всегда находились в центре внимания руководства нашей республики. Президент Касым-Жомарт Токаев отметил: «Патриотизм главный залог сохранения нашей государственности. Нет лучше добродетели, чем любовь к своей Родине. Нет большего счастья, чем служить родному народу. Патрио-

тизм - это не красивые лозунги тех, кто выходит на площади, а честный труд во благо страны».

Движение «Жас сарбаз» остается одной из основополагающих частей Программы военно-патриотического воспитания молодежи Республики Казахстан. Этот документ подготовлен на основе накопленных за годы независимости знаний, опыта и традиций военно-патриотического воспитания. В программе учитывается важность непрерывного воспитательного процесса формирования готовности молодежи к защите Отечества в сложных геополитических условиях. Она закладывает основы взаимодействия государственных структур и гражданского общества в решении широкого спектра проблем, касающихся мотивации и готовности допризывной молодежи к воинской службе.

Программа ориентирована на все социальные слои и возрастные группы молодого поколения при сохранении приоритета военно-патриотического воспитания детей. В ее рамках начинания будут реализованы в нескольких направлениях. Это помимо научно-исследовательского и научно-методического сопровождения, а также совершенствования форм и методов работы по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения, развитие практики шефства воинских частей над образовательными организациями.

Перед движением «Жас сарбаз» стоят следующие задачи. Это прежде всего — воспитание наших детей в духе уважения к истории страны, любви к Родине, сохранение традиций и свободолюбивых устремлений. Вырастая настоящими патриотами, они будут рассматривать независимость Казахстана как высшую ценность.

Воспитательный процесс разбит на ряд основных направлений. Это «Образованный Жас сарбаз» - пропаганда культа знаний, в том числе исторических, необходимость владения иностранными языками и современными технологиями, формирование конкурентоспособной личности. «Сознательный Жас сарбаз» подразумевает развитие в среде подрастающего поколения высоких морально-деловых качеств, сохранение культурной самобытности, укрепление межэтнического мира и согласия. «Энергичный Жас сарбаз» направлен на массовое формирование у молодежи желание вести здоровый образ жизни, заниматься физической культурой и спортом, укреплять волевые качества. «Перспективный Жас сарбаз» будет приобщать детей к нашей истории, пропагандировать достижения независимости, воспитывать преданность Родине.

Работа в военно-патриотическом клубе приносит свои плоды. Юный участник военнопатриотического клуба «Жас сарбаз» Акжол Нурланулы, герой, ученик 8-го класса, был награжден медалью «Ел қорғаны». Отважный поступок он совершил 22 ноября 2023 года, остановив автобус с пассажирами, водитель которого потерял сознание за рулем. Случай произошел в селе Отеген-батыр Илийского района Алматинской области.

В планы военно-патриотического воспитания включают в себя организационные, методические и практические мероприятия, направленные на военно-патриотическое воспитание молодежи, предварительно согласованные с другими государственными органами и общественными объединениями. В настоящее время филиалы открыты во всех регионах Казахстана, созданы координационные советы по совершенствованию военно-патриотического воспитания молодежи, инициируемые акимами регинов. В соответствии с Планом основных мероприятий по военно-патриотическому воспитанию формируется комплекс организационных, методических и практических мероприятий по всем регионам.

Ежегодно проводятся итоговые и отчетные форумы, выездные заседания и общественные слушания по вопросам военно-патриотического воспитания, учебно-методические сборы, различные конкурсы, фестивали патриотической песни, военно-полевые игры, военизированные эстафеты, «уроки мужества», лагеря отдыха и многое другое.

Ежегодный республиканский военно-патриотический сбор «Айбын», который проводится в стране с 2015 года, стал самой масштабной акцией движения «Жас сарбаз» и занимает особое место в работе по формированию имиджа молодого патриота. В преддверии

республиканского мероприятия по всей стране проходят областные сборы, множество детей борются за право представлять малую родину. И по результатам региональных состязаний лучшие команды получают путевку на главное военно-патриотическое мероприятие года.

На полях баталий, под которые отводится настоящий военный полигон, воспитанники движения проверяют свои силы. Многие из них после этого, поверив в себя, выбирают стезю защитника Родины. Победители сбора «Айбын» разных лет получили возможность учиться военному делу за границей.

Министерством обороны Республики Казахстан подписаны меморандумы о взаимодействии и сотрудничестве с акимами Кызылординской, Карагандинской, Жамбылской, Северо-Казахстанской, Западно-Казахстанской областей, а также городов Астаны, Алматы, и Шымкента. В рамках международного сотрудничества подписан меморандум с военнопатриотическим движением «Юнармия» Российской Федерации.

14 марта 2023 года в Нью-Дели в Индии состоялось XVI заседание Молодежного совета Шанхайской организации сотрудничества. В состав казахстанской делегации Молодежного совета ШОС вошло Республиканское общественное объединение «Детскоюношеское военно-патриотическое движение «Жас сарбаз». В ходе заседания стороны обменялись информацией о деятельности национальных отделов Молодежного совета ШОС за 2022-2023 годы. От казахстанской делегеции Молодежного совета ШОС с инициативой объединить молодежь стран - участниц ШОС на примере казахстанского военно патриотического движения выступил председатель движения «Жас сарбаз» майор Мейирбек Мендыгалиев.

В рамках визита делегации Министерства обороны Республики Казахстан в Ташкент (Узбекистан) в 2022 году обсуждалось подписание Меморандума о сотрудничестве и взаимодействии в области военно-патриотического воспитания молодежи между республиканскими детско-юношескими военно-патриотическими движениями «Жас сарбаз» и «Ватан Тайянчи».

В 2023 году впервые в военно-патриотическом сборе молодежи «Айбын» приняли участие команды из Узбекистана и Азербайджана, что придало ему статус международного.

При этом статистика показывает положительную динамику роста числа военнопатриотических клубов в общеобразовательных учреждений, появляются все новые классы «Жас сарбаз» и кружки Smart Sarbaz. Количество таких кружков с 2018 года выросло в 2,5 раза. В 400 кружках занимаются около шести тысяч подростков, они осваивают инновационные технологии и реализуют свои технические идеи. Программа дополнительного образованияв в классах «Жас сарбаз» предлагает такие предметы, как «Начальная военная подготовка», «История Вооруженных Сил Республикик Казахстан», «Спортивный туризм», «Спортивная секция», «Робототехника», «Этика и психология», «Хореография», «Шахматы».

Создание на базе движения «Жас сарбаз» кружков Smart Sarbaz инициировал Президент Казахстана — Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Касым-Жомарт Токаев на расширенном заседании коллегии Министрества обороны в мае 2019 года. Глава государства отметил, что в рамках подготовки кадров и военно-патриотического воспитания необходимо растить «так называемое поколение Smart» - будущих военных инженеров, ІТ-специалистов, робототехников, специалистов по искуственному интеллекту. Президент отметил, что такие кружки необходимо создавать прежде всего при специализированных школах с физико-математическим уклоном.

Стратегическим документом реализации деятельности движения «Жас сарбас» является Комплексный план Республики Казахстан по поддержке молодежи на 2021-2025 годы. В конце 2020 года совместным приказом Министерства обороны, МОН, МКИ (бывший МИОР) и МВД была утвеждена Программа военно-патриотического воспитания молодежи «Біртұтас ел — Біртұтас әскер», действует также План идеологической работы в Вооруженных силах, других войсках и воинских формированиях Республики Казахстан до 2025 года.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев всегда уделяет особое внимание вопросам военно-патриотического воспитания подрастающего поколения, отмечая, что сегодня необходимо постоянно прославлять подвиги наших героев. Президент считает, что необходимо развивать движение "Жас сарбаз" и поднимать его на национальный уровень.

Результатом реализации концепции стало формирование системы военно-патриотического воспитания молодежи, отвечающей современным вызовам и задачам развития страны, есть надежда на укрепление чувства сопричастности молодежи к истории и культуре Казахстана, и обеспечение преемственности поколений, воспитание гражданина, имеющего активную жизненную позицию, повышение имиджа Вооруженных Сил и укрепление престижа воинской службы.

Заключение. Примечательно, что в основе патриотизма казахстанцев лежат образы Матери, олицетворяющей родную землю и Отца, олицетворяющий Патриотизм. Отношение к родителям становится доминантой в отношениях личности к своей нации как способа соотнесения себя с общностью. Через семью и образование, где родители и преподаватели своим трудом и поведением олицетворяют пример беззаветного служения Родине, происходит формирование чувств патриотизма детей и подростков. Так создаются Образы Родины и Отечества, через образы Отца и Матери.

Результатом патриотического воспитания выступает патриотическая воспитанность, которая характеризуется актуальным уровнем развития внутренней культуры человека, обусловленным усвоением им опыта познавательной деятельности, эмоционально-ценностных отношений и действенно-практического опыта и проявляющимся в способности и готовности реализоваться как личность в служении Родине.

Литература:

- 1. **Ныгмет, К.** Патриотами не рождаются, ими становятся. // Казахстанская правда. 2023. 7 декабря. (№ 234). С. 8.
- 2. Патриотизм должен стать гарантом созидания и благополучия. // Казахстанская правда. -2024.-23 октября. -C.2.
- 3. Эмир, Диас. Совершенствовать патриотическое воспитание [Текст] / Д. Эмир. // Юридическая газета. -2019. -20 августа (№ 62). -C. 2.
- 4. **Матакбаева**, Л. Патриотизм как фактор формирования сильного Казахстана [Текст] / Л. Матакбаева // Мысль. -2013. № 1. C. 29-31.
- 5. **Жомарт**, **Аскар**. Профессия Родину защищать [Текст] / А. Жомарт // Юридическая газета. -2024. -21 июня (№ 46). С. 8
- 6. **Артемьева, Е.** Воспитание патриотизма [Текст] / Е. Артемьева. 2020 // Юридическая газета. 2020. 3 марта (№ 17). С. 1,2